

李克強滬上調研高效親民

【本報記者楊楠上海二十八日電】國務院總理李克強28日繼續在長三角調研，沿途展現勤儉親民形象，網友紛紛稱讚大國總理接地气。據內地媒體報道，總理從無錫到常熟再到上海，只有兩輛中巴車，沿途無封路，車輛在市區等紅燈，在公寓酒店休息用餐，飲料是一瓶礦泉水。滬上亦有網友28日下午發微博說，在外高橋保稅區「2號門遇到李總理的車隊，原來到外高橋來看我們區內的高新企業」。

外高橋保稅區於1990年6月經國務院批准設立，同年9月正式啓動，批准時的規劃面積為10平方公里，位於上海浦東新區，瀕臨長江入海口，地處黃金水道和黃金岸線的交匯點，緊靠外高橋港區，是全國第一個、也是目前全國15個保稅區中經濟總量最大的保稅區，是上海經濟龍頭之一。

解放日報官方微博披露，當天下午李克強來到浦東，總理在外高橋保稅區的調研非常高效：聽港區運行匯報、與總控室的年輕人交流、到碼頭看望工人、在新藥廠聽研發成果介紹。李克強反覆強調：要開放、改革、轉變政府職能、發揮上海輻射帶動作用。

李克強在調研期間說，要以開放帶動改革，我們國家波瀾壯闊的改革，始於沿海地區的開放，以開放帶動改革，仍然有很大空間、很大潛力。開放本身也是紅利！

在外高橋調研過程中，李克強處處流露大國總理的平民情懷，哪裡有年輕人，哪裡就有歡聲笑語。他問這些年輕人的生活、工作和收入。在全球領先的製藥、生物技術及醫療器械研發外包服務公司藥明康德，李總理同外籍科研人員亦聊得很開。

上海港目前已穩穩位居全球第一大港，在停泊巨輪的外高橋集裝箱碼頭，總理和碼頭工人拉家常。總理問：收入怎樣？有增長嗎？家裡如何安頓的？工人來自上海、山東、安徽、江蘇等地，大家和總理七嘴八舌說話很高興。都快上車時，有工人說能和總理合影嗎？總理說：好！於是快步回來同大家合影，現場一片掌聲。

大塊土地能產黃金

另據新華視點報道：28日上午，李克強來到常熟古里鎮田娘農場，走進麥地，站在田埂上向農民了解家庭農場情況。當地農民介紹說，土地流轉後要經過整理再耕作，能用大機械，產量收入都上去了。李克強說，土地也能產出黃金，但小塊不行，要靠大塊，一戶農民一畝三分地那能行嗎？



▲李克強28日上午來到江蘇常熟古里鎮田娘農場與農民交談 網絡圖片

各部門不得接受地方送禮宴請

國務院新規定建廉政

中國政府網28日公布《國務院工作規則》，明確新一屆中央政府的目標定位是建立「職能科學、結構優化、廉潔高效、人民滿意的服務型政府」。這份規範政府行政和官員紀律的規則要求，國務院及各部門要帶頭維護憲法和法律權威，建設法治政府，並對廉政和作風建設作出許多具體規定，如改革和規範公務接待工作，不得違反規定用公款送禮和宴請，不得接受地方的送禮和宴請等。

【本報記者隋曉姣北京二十八日電】

與2008年公布的《國務院工作規則》相比，本次公布的規則在依法行政上着墨頗多。總則部分明確本屆政府工作的準則是執政為民，依法行政，實事求是，民主公開，務實清廉，國務院組成人員「要模範遵守憲法和法律」的表述也比過去「要履行憲法和法律賦予的職責」更進一步。

突出依法行政

規則要求，國務院按照依法行政、合理行政、程序正當、高效便民、誠實守信、權責統一的要求，行使權力，履行職責，承擔責任。發布規章和規範性文件時要嚴格合法性審查，規範性文件不得設定行政許可、行政處罰、行政強制等事項，不得違法增加公民、法人和其他組織的義務。

此外，規則對2008年「嚴格行政執法責任制和執法過錯追究制」進行了細化，明確對違反憲法、法律、行政法規或國務院決定、命令或者規定不適當的部門規章和規範性文件，要依法責令制定部門糾正，或由國務院予以改變、撤銷。

重視決策透明

重視決策的民主、公開及監督是今年規則的另一特點，這在各部分都有所體現。在堅持依法行政的章節中，規則要求，政府立法要擴大公眾參與，除依法需要保密的外，所有行政法規和部門規章的草案都要公開徵求意見。而此前僅規定「與群眾利益密切相關的法律草案和行政法規，原則上都要公布草案，向社會徵求意見」。實行科學民主決策部分更要求把公眾參與、專家論證、風險評估、合法性審查和集體討論決定作為重大決策的「必經程序」，增強公共政策制定透明度和公眾參與度。

推進政務公開部分還規定，把公開透明作為政府工作的基本制度。深化政務公開，完善各類辦事公開制度，健全政府信息發布制度，推進行政權力行使依據、過程、結果公開。

細化廉政規定

在廉政和作風建設部分，規則的要求十分細化。規則首先明確，國務院及各部門要嚴格執行改進工作作風、密切聯繫群眾和廉潔從政的各項規定。同時要求，對職權範圍內的事項要按程序和時限積極負責地辦理，對不符合規定的事項要堅持原則不得辦理；對因推諉、拖延等官僚作風及失職、瀆職造成影響和損失的，要追究責任；對越權辦事、以權謀私等違規、違紀、違法行為，要嚴肅查處。在嚴格執行財經紀律方面，規則要求嚴格執行住房、辦公用房、車輛配備等方面的規定，嚴格控制差旅、會議經費等一般性支出，嚴格控制因公出境數量和規模。改革和規範公務接待工作，不得違反規定用公款送禮和宴請，不得接受地方的送禮和宴請。

此外，規則還要求國務院組成人員嚴格執行領導幹部重大事項報告制度，不得利用職權和職務影響為本人或特定關係人謀取不正當利益；不得違反規定干預或插手市場經濟活動；加強對親屬和身邊工作人員的教育和約束，決不允許搞特權。



▲李克強（左二）曾多次下鄉考察時吃「泡麵」，廣受好評 資料圖片

新規廉政建設方面亮點

- 嚴格執行財經紀律，艱苦奮鬥、勤儉節約，堅決制止奢侈浪費，嚴格執行住房、辦公用房、車輛配備等方面的規定，嚴格控制差旅、會議經費等一般性支出。
- 改革和規範公務接待工作，不得違反規定用公款送禮和宴請，不得接受地方的送禮和宴請。各類會議活動經費要全部納入預算管理。
- 嚴格執行領導幹部重大事項報告制度，不得利用職權和職務影響為本人或特定關係人謀取不正當利益；不得違反規定干預或插手市場經濟活動；加強對親屬和身邊工作人員的教育和約束，決不允許搞特權。
- 到基層考察調研要輕車簡從，地方負責人不到機場、車站、碼頭及轄區分界處迎送。除工作需要外，不去名勝古蹟、風景區參觀。

【本報記者隋曉姣製表】

專家解讀

【本報記者隋曉姣北京二十八日電】中央黨校教授周天勇對本報表示，新《國務院工作規則》強調要維護憲法、依法執政，突出要廉潔清明、務實高效，且重在清廉為民的反腐制度建設，令人耳目一新。這個工作規則其實是對改進工作作風八項規定的呼應，以及對社會普遍關切的回應。

周天勇指出，這個規則實際上是國務院自己給自己定的法規，列清國務院辦事的基本原則，國務院的辦事機構及組成人員包括負責人都要遵守這個規則。

規則明確政府的職能是「經濟調節、市場監管、社會管理和公共服務職能，要權界清晰、分工合理」，周天勇表示，這實際具體界定了國務院要幹什麼，在市場經濟下政府主要發揮做市場的「守夜人」，並補足市場失靈部分這兩個功能。

他續指，規則強調一定要在憲法和法律的權威下執政，選明確部門規章應當依法及時報國務院備案，由國務院法制機構定期向社會公布目錄。對違反憲法、法律、行政法規或國務院決定的部門規章要依法糾正或撤銷，這點十分重要。規則還要國務院自覺接受全國人大及其常委會的監督，自覺接受全國政協的民主監督，有關法律的規定接受人民法院的監督，這相當於形成政府和人大、司法的互相監督和互相制衡，是朝着現代政治體制邁進的標誌。

廉政建設方面，規則要求嚴格執行領導幹部重大事項報告制度，不得利用職權和職務影響謀取不正當利益，不得違反規定干預或插手市場經濟活動，加強對親屬和身邊工作人員的教育和約束等，這都是根據國家近期的實際情況制定的規則。周天勇分析，包括對出國、用車、招待等「三公」經費支出進行嚴格規定等，是對社會關切的直接回應。

他表示，強調依法行政、公開透明，是要在公開透明的執政框架和法治框架下建立一種執政的自信，規則在許多方面的細化和具體規定讓變通的空間減少，說明政府更加有智慧和膽識，也更加有自信。「這樣才能獲得人民的信任和擁戴，在科學民主、公開透明的制度下，過去沉積的許多問題也比較容易得到解決。」周天勇說。

簡訊

陳武任廣西自治區代主席

廣西壯族自治區第十二屆人民代表大會常務委員會第二次會議3月28日決定，接受馬繼勝辭職去廣西自治區主席職務的請求，任命陳武（圖）為廣西自治區副主席，代理自治區主席職務。



陳武，男，壯族，1954年11月生，廣西崇左人，1975年2月加入中國共產黨，1972年10月參加工作，中央黨校研究生院在職研究生班法學專業畢業，中央黨校在職研究生學歷，哲學碩士，研究員，中共中央候補委員。（中新社）

郝鵬任青海省代省長

青海省第十二屆人民代表大會常務委員會第二次會議3月28日決定，接受賈惠寧辭職去青海省省長職務請求，任命郝鵬（圖）為青海省人民政府副省長、代理省長。



郝鵬，男，漢族，1960年7月生，陝西鳳翔人，1982年3月加入中國共產黨，1976年1月參加工作，碩士研究生學歷，高級經濟師，享受國務院政府特殊津貼。（新華社）

粵任命新屆政府組成人員

28日下午，廣東省人大常委會舉行向25名新一屆省政府組成人員頒發任命書儀式。

當天的廣東省人大常委會議決通過新一屆省政府組成人員的任命，李鋒任省政府秘書長、李春洪等24人分別任廣東省政府各有關組成部門主要負責人。

其中，住建廳長王珏、經信委主任賴天生、水利廳長林旭鈞、人社廳長林德武等則是首次擔任其職位。（中新社）

滬人大任命23政府成員

28日，上海市十四屆人大常委會第二次會議審議、表決通過，決定任命新一屆市政府23名組成人員。

新任政府成員包括秘書長蔣卓慶、發改委主任俞北華、經濟和信息化委員會主任李耀新、民政局局長施小琳、司法局長鄭善和等23人。其中，最年輕的為民政局局長施小琳（女），出生於1969年。學歷最高的為經信委主任李耀新，衛生和計劃生育委員會主任徐建光和教委主任蘇明，均為博士。

值得一提的是，新任的23名市政府成員，絕大多數為上海本地官員，唯有新任公安局局長白少康來自公安部。（本報記者張帆）

劉雲山籲黨校學員勿搞小圈子

【本報訊】綜合新華社、中新社報道：中共中央政治局常委、中央黨校校長劉雲山28日在北京說，凡是到黨校學習的領導幹部都是學員，所有學員都沒有等級、沒有特權，不能讓人代學、陪讀，更不能拉關係、搞小圈子；他並強調，要在全黨興起學習之風、調研之風、實幹之風，聚集推動事業發展的正能量。

劉雲山當日在中央黨校主持召開了弘揚良好學風座談會，強調要深入學習貫徹習近平總書記在中央黨校建校80周年慶祝大會暨2013年春季學期開學典禮上的重要講話精神，從實現「兩個一百年」奮鬥目標、實現中華民族偉大復興中國夢的戰略高度，充分認識加強學習、弘揚良好學風的重要性，在全黨興起學習之風、調研之風、實幹之風，聚集推動事業發展的正能量。

參加座談的有來自中央黨校省部班、高級研修班、中青一班的學員代

表和教師代表。

不良學風須盡快克服

劉雲山說，中共十八大以來，以習近平為總書記的黨中央高度重視作風建設、學風建設，新一屆中央領導集體工作開局就是從抓作風入手的。近段時間來，全黨對改進作風、端正學風形成了共識，在許多方面呈現了新的氣象。同時也要清醒地看到，一些黨員幹部學風不正的現象依然存在，最大的學風不正就是不重視學習、不注意學習，學風不正最普遍的現象是理論與實踐相脫節、學習與運用「兩張皮」，學習中的實用主義、功利主義也是學風不正的表現，克服不良學風已成為必須着力解決的緊迫問題。

劉雲山指出，弘揚良好學風首先是大興學習之風，學習者智、學習者勝，學習才能生存、學習才能發展，選擇了學習就選擇了進步，要在全黨

掀起學習的熱潮，使學習成為各級黨組織的鮮明特徵，成為選人用人的重要導向，成為每個黨員領導幹部的自覺追求。

劉雲山說，黨校要把學風建設作為重要內容，堅持從嚴治校，嚴肅校風校紀，在弘揚優良學風方面作出表

率、走在全黨前列。凡是到黨校學習的領導幹部都是學員，所有學員都沒有等級、沒有特權，不能讓人代學、陪讀，更不能拉關係、搞小圈子，嚴格遵守有關規定，把精力放在學習上，真正做到學有所得、學有所獲、學有所成。



▲中央黨校校長劉雲山28日在中央黨校主持召開弘揚良好學風座談會 新華社